

# 提升中国医药产业国际竞争力策略

符林利

成都中医药大学 四川省成都市 610000

**【摘要】** 制药业是国家经济的支柱产业，是关系到人民生活的重要产业。城市化的发展、老龄化社会的出现和国家政策的发展，推动着我国医药产业的发展。

**【关键词】** 中国医药；产业；国际竞争力

随着全球经济一体化的深入发展，面对中国国内市场的高需求，国际认可的制药企业纷纷登陆，中国的国内制药市场开始呈现“国内市场，国际竞争”的局面。中国医药产品出口的新情况和新问题，使医药行业面临严峻的竞争形势，因此，特别要了解中国医药行业的现状，抓住机遇、迎接挑战并采取有效措施尤为重要。

## 一、调整优化组织结构，提高市场集中度

首先，要鼓励有竞争力的公司进行合并重组。从美国、德国等国制药行业的发展经验来看，重点是公司合并、收购和重组以提高产业集中度。通过优胜劣汰，实现扩大企业经济规模，实现市场竞争的目的。

其次，深化体制改革，加强管理创新。鼓励公司兼并重组，建立规范的法人治理结构，完善法人治理结构，加强创新。鼓励加强和改善生产、经营和管理，促进自主创新和技术进步，降低生产能力，提高市场竞争力；鼓励大公司增加对研发的投资，积极投资新的开展药品研发工作，树立品牌知名度，支持中小企业提供细分市场，开发医药中间体、配件和包装材料外星人等产品，以开发专业实力，提高大型企业的能力，促进行业内企业间分工、协调发展的格局。

## 二、加大技术投入，增强企业自主创新能力

首先，有必要进一步加强企业在技术创新过程中的领导作用，以增强转化科学成果的潜力。长期以来，研发机构和大学主要负责研发工作，企业参与程度低并不能促进企业的长期发展，在建立科技项目等方面，国家科学院、国家科学院国家科学技术中心应为企业提供支持，企业与科研机构之间的合作，打造高质量的综合创新药物研发平台。同时，需要引导和支持具有特色的中小企业来推动技术创新，培育医药创新的重要力量。其

次，鼓励提供合同研发服务，中国已取代印度成为最大的外包地，中国拥有丰富的临床资源、医药研发制造基地，综合成本低，可以利用这些优势，创新医药研发模式，积极推动企业面向临床后的各个环节。

## 三、加强医药知识产权保护

首先，有必要提高人们对知识产权保护的认识。长期以来，我国人民对知识产权保护的认识不足，在中国制药业中，对知识产权意识的下降导致了无数损失，如上海中华药厂的“龙虎牌”清凉油被德国的一家企业在多个国家抢先注册商标，造成了很大损失。在医疗领域中，受计划经济的影响，行政保护起着重要的作用，但是随着市场经济的发展和政府职能的变化，企业需要提高认识，尤其是在中国制药业和新生的生物医药产业中，大大提高了国内企业的自主创新能力和活动能力，增加了研发投入。我国制药业研发投入低，创新能力薄弱是阻碍该国制药业发展的主要原因之一，这对于保护中国的知识产权，塑造整个社会的意识具有重要意义。保护中国制药业的知识产权可以进入良性发展循环，使越来越多的企业更加重视研发和创新。

其次，有必要明确界定要分阶段进行知识产权保护，不可以一蹴而就。考虑到中国医药工业发展的现实情况，多数企业主要以仿制药为基础，目前国家人均医疗水平相对较低，可以采用保护知识产权的渐进战略。

## 四、加快产业结构升级，有区别地发展重点子行业

### （一）发展特色原料药，增加化学制剂比重

#### 1. 化工原料方面

化工原料化工在为我们的制药业增加价值和提高国际竞争力方面发挥着关键作用。作为主要的化学品生产

商和出口商,原料药行业具有更强的比较优势,抗生素、维生素、抗发烧和止痛药是化学药品的传统产品,近年来,他汀类、普利类、沙坦类也成为了新的优势。但是,用于散装货物的药物生产对我国的环境和资源产生了巨大的负面影响,专用原料的开发已成为时代的趋势。近年来,随着国内企业生产技术,产品范围、产品质量和外部认证水平的提高,出现了具有特殊原料药生产的大型企业,这些企业与国际制药企业之间形成了稳定的供应关系,提高了我国医药产业的盈利水平。

与此同时,要积极开拓国际市场,特别是在一些发展中国家中潜在的药品生产用化学药品潜在需求的新市场,鼓励相关的国内企业积极在国外生产和注册。

## 2. 化学制剂方面

目前来说,我国的制药企业的销售量主要是以国内市场为主,化学试剂的出口量非常低,甚至可为空白。目前,在全球制药的产业链中,欧美的一些发达国家乃是专利药品和仿制药品的代表梯队,而印度等一些国家乃是仿制药和特色原料药的代表梯队,我国则是特色原料药和大宗原料药的代表梯队。其实对于中国的一些制药产业来说,要想提升在全球制药产业链中的地位,必须将原材料转向出口药物。近几年来,国际上已经有很多专利即将到期,为此应该抓住一些临床用药的专利到期的机遇,加快进行技术改造,不断提高制作药剂的生产水平,加快通用名药新产品的研发。现如今,我国一些优秀的企业已经建立了良好的改革基础,这为日后的药品出口提供了最基本的有利条件。

### (二) 发挥中药传统优势,加大新药开发力度

由于慢性传播疾病的数量非常严重,中药越来越受到更多国家的关注,尤其是欧美发达国家的认可和关注,中国制药业应充分利用其优势着眼于中国医药工业的发展突破。首先,要不断提高生产技术水平,规范质量标准认证。目前,中国制药企业普遍规模较小,技术和产品质量各不相同,为了尽快提高中国制药行业的国际竞争力,应加强GAP认证,实行标准化的生产,同时要改进新药开发和生产,树立知识产权保护意识,积极打造和普及品牌。

其次,有必要加强国际合作,积极推广中药。目前中药的主要用途仍在亚洲国家,主要是在中国,有必要积极推广中药的基础和有效性,提高中药在世界上的接受程度。

### (三) 顺应全球生物药的趋势

首先,要注重高素质人才的培养。生物制药业是典型的高科技产业,对专家的需求很大,必须积极发展研究开发的创造力,加强学校与企业之间的合作,提高该产业的技术创新水平。

其次,完善行业风险投资机制。生物制药是典型的资本密集型行业,对金融的需求很高。目前,生物制药行业的风险投资额基本保持不变,这使得理性的投资成为可能。

最后,要利用我们生物制药行业目前的成本优势,利用国内行业的优惠规则,积极开拓国际市场,发展研发外包和生物改性药物。

## 五、加强政府的引导和扶持力度

首先要加强产业政策方面的引导。推进落实《加快医药行业结构调整的指导意见》,进一步完善产业政策,鼓励有实力的企业开展兼并重组,提高产业集中度。提高行业准入标准,完善退出机制,改善低水平的二级建设,同时要积极保护知识产权,增加企业在创新领域的活动力度,加强质量认证工作,完善控制措施,规范市场秩序。奉行基本药物国家政策,完善价格招标制度,保证主要产品大量供应。

其次,要加大财税支持力度。制药业是典型的高成本产业,公司自有资金的积累远远不够,要积极参与国家科技计划,创建专项资金来支持生物制药产业发展,提高医药产业的创新能力。拓宽融资渠道,创建风险资本投资工具,鼓励民间资本参与制药行业,投资具有创新能力的医药企业,支持在资本市场上市的强大制药公司。

最后,需要发挥监管作用。进行质量控制,规范药品生产过程,加强对交易所上市药品的控制和评估,及时向公众传播有关信息,完善药品市场准入机制。

## 六、结束语

总而言之,从国际竞争力的角度对医药行业进行研究,可以从经验的角度上完善国际竞争力的相关理论,具有一定的理论价值。此外,我国医药行业的国际竞争力的研究是基于其在国民经济中的重要地位以及与之相关的巨大消费需求、经济的可持续发展和适应现代制药业的迫切需要。但是,我国制药业的发展并不乐观。

### 【参考文献】

- [1] 曲婉, 蔺洁. 中国医药制造业国际竞争力评价 [J]. 科技中国, 2018(04):43-52.
- [2] 柯尊洪. 加快推进我国医药产业国际化 [J]. 中国人, 2017(19):51.
- [3] 伍次. 中国医药制造产业国际竞争力及影响因素研究 [J]. 现代商贸工业, 2016,37(33):62-64.
- [4] 李小欢. 我国医药制造业技术创新绩效研究 [D]. 上海: 华东师范大学, 2016.
- [5] 张海燕. 中国医药产业国际竞争力研究 [D]. 安徽: 安徽大

- 学,2014.
- [6] 宋一同,宋永忠.加入WTO背景下的中国传统医药在国际技术市场状况[A].中国骨伤人才研究会、全国高等中医院校骨伤教育研究会.中国骨伤人才研究会建会二十周年、全国高等中医院校骨伤教育研究会建会三十周年、宋一同教授行医六十周年庆典大会暨两会表彰大会及换届工作会议论文集[C].中国骨伤人才研究会、全国高等中医院校骨伤教育研究会:中国人才研究会骨伤人才分会,2013:10.
- [7] 杨舒杰,陈晶,王淑玲.谈中国医药企业跨国经营策略[J].亚太传统医药,2008(10):4-6.
- [8] 张玉倩.知识产权保护对中国医药产业国际竞争力的影响研究[D].浙江:浙江工业大学,2008.